

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2013.05.010

论马克思主义大众化与学术研究的辩证关系^{*}

刘富胜

(重庆工商大学马克思主义学院,重庆 400067)

摘要:学术界已经对马克思主义大众的必要性、可行性等问题进行了较为深入的研究,本文从马克思主义大众化与学术研究的区别和联系入手,阐明二者之间的区别和联系,并进一步指出,离开大众化的马克思主义学术研究将会导致神秘主义,而离开学术研究的大众化难以避免形式主义和庸俗化。

关键词:大众化;学术研究;形式主义;庸俗化

中图分类号:B27 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2013)05-0073-05

党的十八大报告指出“推进马克思主义中国化时代化大众化,坚持不懈用中国特色社会主义理论体系武装全党、教育人民,深入实施马克思主义理论研究和建设工程,建设哲学社会科学创新体系,推动中国特色社会主义理论体系教材进课堂进头脑。”马克思主义大众化与马克思主义学术研究是密不可分的两个方面,马克思主义学术研究推进马克思主义大众化的前提,推进马克思主义大众化是加强马克思主义学术研究的必然要求,不能割裂两者之间的辩证关系。

一、马克思主义大众化与马克思主义学术研究各有侧重

所谓马克思主义大众化,就是将马克思主义理论、尤其是马克思主义中国化理论内化为大众接受认可信念的过程。所谓马克思主义学术研究,就是将“马克思主义”作为研究对象,运用恰当的方法,对其来源、本质、影响、演变、发展、现状

等进行学术研究,不断提高对马克思主义的科学认识。“马克思主义作为一种影响当代人类命运的理论学说,无疑是具有学术性的,它是马克思等人从事学术研究的成果。对马克思主义的研究如果不是满足于政治表态或政策宣示,也应该具有学术性,即应该在学养、工夫、规范和水准等方面跟其他学术研究的成果。对马克思主义的研究如果不是满足于政治表态或政策宣示,也应该具有学术性,即应该在学养、工夫、规范和水准等方面跟其他学术研究的成果。”^[1]

我们从以上定义可以看出,马克思主义大众化与马克思主义学术研究各有侧重,在参与主体、前提、方向等方面,都有很大不同。

首先,马克思主义大众化的参与主体是多样的,而马克思主义学术研究的参与主体是单一的。马克思主义大众化的参与主体囊括了社会各个阶层、各种职业。其中有政府主导、党员干部带头、理论工作者诠释、媒体宣传等。之所以要进行马克思主义大众化,是因为对于大多数社会成员而

^{*} [收稿日期]2013-04-15

[基金项目]教育部人文社科研究项目(12JD710045)“重庆‘缩差共富’实践探索与理论价值研究”

[作者简介]刘富胜(1978—)男,重庆南川人;哲学博士,重庆工商大学马克思主义学院副教授,硕士生导师,主要从事马克思主义理论的教学与科研工作。

言,尽管生活在社会主义国家,从小就接受马克思主义主流意识形态教育,但对什么是马克思主义、什么是中国化马克思主义缺乏准确的认识和把握,并且时常受到非马克思主义、反马克思主义思想的侵蚀,要让他们摆脱这些不良影响,就需要将正确的理论灌输给他们。列宁在《我们运动的迫切任务》中明确指出:“由此自然产生出俄国社会民主党所应该实现的任务:把社会主义思想和政治自觉性灌输到无产阶级群众中去,组织一个和自发工人运动有紧密联系的革命政党。”^[2]列宁认为:“工人也不能有社会民主主义的意识,这种意识只能从外面灌输进去。各国的历史都证明:工人阶级单靠自身的力量,只能形成工联主义的意识,即必须结合成工会、必须同厂主斗争,必须向政府争取颁布工人所必要的某些法律等的信念。”^[3]毛泽东同志也曾经谈到“政治工作的基本任务是向农民群众不断地灌输社会主义思想”,“人民的觉悟不是容易的,要去掉人民脑子中的错误思想,需要我们做很多切切实实的工作。对于中国人民脑子中的落后的东西,我们要去扫除,就像用扫帚打扫房子一样。”^[4]马克思主义学术研究的主体则是从事马克思主义学术研究的特殊群体。他们是马克思主义知识、观念、方法的创造主体,又是马克思主义“经典”和“正统”的解释者和传播者。他们和普通群众一样,并非天生就是马克思主义者,但是他们将马克思主义研究作为自己的职业,能够通过研究在马克思主义的诸多问题上做出准确判断,能够结合社会主义革命与建设实际推进和发展马克思主义。

其次,马克思主义大众化的前提是确定的,而马克思主义学术研究的前提是变动的。马克思主义大众化,就是要将在实践中证明了的正确理论灌输给大众,让他们熟悉这些理论、形成正确认识、并懂得运用这些理论去指导自己的实践。马克思主义大众化一直是我们党对待马克思主义的态度,也是我们党群众路线的内在要求。马克思主义学术研究的前提是变动的。这种变动性包括两层含义:第一,研究对象是变动的,没有固定不变的研究对象。尽管马克思主义是某一特殊群体的研究主题,但是具体研究者的研究领域并不固定,他也许会研究某一部经典,也许会研究某一个

学派,也许会研究某一个具体问题。第二,研究结论的非终极性。按照波普尔的说法,任何研究都只能尝试性地给出答案。“以我们看,科学同确定性或概率或可靠性的寻求没有任何关系。我们对于把科学理论确定为牢靠的、确实的或概然的并不感兴趣。”^[5]“科学、科学知识总是假设的,它是猜想的知识。科学的方法是批评的方法,寻求和消灭错误并服务于真理的方法。”^[6]科学研究总是表现为一种不断反驳、不断批判或者不断革命的发展机制。因而,任何理论都只是科学发展的一个暂时阶段,是科学走向一个更高阶段的过渡。马克思主义学术研究也就意味着要不断进行理论创新,将马克思主义理论推向更高阶段。

最后,马克思主义大众化是从理论到实践的过程,而马克思主义学术研究是从实践上升到理论的过程。马克思主义大众化强调正确的理论要为群众所掌握,最终变成群众变革世界的力量。群众是社会实践的主体,他们运用马克思主义来指导自己的实践,但他们所从事领域的特殊性,决定了他们往往只关注与自己实践有关的问题,只接受与自己文化背景融洽的理论。从马克思主义理论诞生之日起,马克思、恩格斯就将学术研究与工人阶级的实践结合起来,马克思主义理论就是对工人阶级革命运动的思想总结,在此基础上发现人类社会发展的规律,寻找出工人阶级、乃至整个人类获得解放的道路。今天马克思主义研究者的任务依然是总结实践、探究真理、发现未来。马克思主义学术研究就意味着既要研究马克思主义经典理论,也要着眼于当下实践,即既来源于实践,同时也高于实践,最终才能指导实践。

马克思主义大众化与学术研究的区别也就导致了人们对二者关系的错误认识,认为能够大众化就不是学术研究,坚持学术研究就必然远离大众化。其实,马克思主义大众化与学术研究并不矛盾。

二、马克思主义大众化与马克思主义学术研究是有机联系的整体

马克思主义大众化与学术研究并不是截然相反的命题,马克思主义学术研究是马克思主义大

众化的前提,而马克思主义大众化是马克思主义学术研究的主要目的,共同服务于中国社会主义革命与建设事业。

马克思主义学术研究是大众化的前提,这主要表现在马克思主义的引进和发展上。(1)没有马克思主义学术研究,就没有马克思主义的引进。毛泽东同志曾经说过:“中国人找到马克思主义,是经过俄国人介绍的。在十月革命以前,中国人不但不知道列宁、斯大林,也不知道马克思、恩格斯。十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义,十月革命帮助了全世界也帮助了中国的先进分子,用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具,重新考虑自己的问题。走俄国人的路——这就是结论。”^[7]这段话中讲的“中国的先进分子”无疑是那个社会寻找救亡图存的知识分子。他们在学术研究过程中接触了马克思主义、认同了马克思主义,并把它作为中国与世界的希望介绍给中国大众。对于俄国十月革命,李大钊这样写道:“革命的社会主义;他们的党,就是革命的社会党;他们是奉德国社会主义经济学家马克思(Marx)为宗主的;他们的目的,在把现在为社会主义的障碍的国家界限打破,把资本家独占利益的生产制度打破”。李大钊还预见:“由今以后,到处所见的,都是 Bolshevism 战胜的旗。到处所闻的,都是 Bolshevism 的凯歌的声。”“试看将来的环球,必是赤旗的世界!”^[8](2)没有马克思主义学术研究,就没有理论创新,就不会有马克思主义的发展、马克思主义的中国化、中国化的马克思主义。马克思主义不是教条,也不可能成为教条。马克思、恩格斯都是其生活时代的天才思想家,他们通过对资本主义的理论批判、科学分析,指出了资本主义必然灭亡、人类必将走向更高的发展阶段——共产主义。但是对于如何埋葬资本主义、如何建设社会主义等问题,由于时代局限,他们并没有进行详尽的论述,这就为后来的马克思主义留下了艰巨的任务——必须发展马克思主义。列宁没有固守革命首先同时爆发在发达资本主义的教条,主张在帝国主义的薄弱环节打开缺口,从而诞生了列宁主义。毛泽东没有照搬俄国革命的城市路线,指出走农村包围城市的道路,从而有了马

克思主义的中国化。邓小平不迷信社会主义与市场经济的绝对鸿沟,才进一步推进了中国化的马克思主义。可以说,没有学术研究,没有理论创新,没有解放思想的勇气,就没有马克思主义大众化的前提。正如一位研究者所指出:“马克思主义大众化的绩效以马克思主义中国化的正确取向为前提”“马克思主义大众化的水准是以中共领袖的意识与素养为主导”“马克思主义大众化的实现以学术界理论工作者的积极参与和配合为促动。”^[9]

马克思主义大众化是马克思主义学术研究的主要目的,这主要表现在马克思主义学术研究的内容、形式和意义上。首先,从内容上讲,马克思主义理论具有大众性。尽管马克思主义的创立者脱胎于传统思想,但是马克思、恩格斯都不作传统意义上纯粹抽象的学术研究,他们进行学术研究、学术批判主要是揭露当时意识形态中的虚幻性、欺骗性、阶级性,马克思主义理论从根本上讲是关于无产阶级乃至全人类获得解放的学说,他所针对的不仅仅是学术问题,而是现实生活问题。马克思主义理论的大众本性就决定了马克思主义学术研究,不仅仅是纯粹的学术研究,更多的是面向现实社会实践。其次,从形式上讲,马克思主义学术研究包括了众多的研究领域、研究方法。有研究文本的、有研究学派的、有研究问题的,既有文献研究,也有比较研究等。学术研究越深入,必然导致专业性增强,不具备专业知识的人很难进入别人的话语体系,比如运用现象学方法和运用分析理论的人就很难交流。这就决定了马克思主义学术研究并非“铁板一块”,即便进行学术交流也存在一定的困难,交流讨论时需要最大“公分母”,这其实就是马克思主义学术研究走向大众化的开始。最后,从意义上讲,马克思主义学术研究是否具有意义,主要看该研究是否能够满足人民群众的需要。这并不是说学术研究要迎合人民群众的需要,而是通过学术研究发现新的需求、促进人民群众自由而全面的发展。

列宁讲:“最高限度的马克思主义 = 最高限度的通俗和简单明了”^[10]。可见,马克思主义学术研究与马克思主义大众化并不矛盾,它们之间

紧密联系、相互依存。学术研究是马克思主义大众化的前提,大众化是马克思主义学术研究的内在要求和主要目的,不能人为割裂二者之间的辩证关系。

三、割裂马克思主义大众化与马克思主义学术研究的辩证关系必然陷入理论与实践的误区

割裂马克思主义大众化与学术研究的辩证法关系,将会导致马克思主义学术研究背离马克思主义的理论本性,走向神秘主义;也会导致马克思主义大众化流于形式,难以避免实践中的庸俗化倾向。

不能大众化的学术研究仅仅是学者个人的兴趣,如果将这种个人兴趣的产物强行推向实践,将导致马克思主义的神秘化。(1)学术研究的对象多种多样,学术研究的动机各有不同。爱因斯坦在谈到学术研究动机的时候曾经这样说:在科学的殿堂里有许多房舍,住在里面的人各种各样,而引导他们到那里去的动机更是各种各样。大致说来,从事学术研究有三种动机:其一是具有纯粹的学术兴趣,他们从学术研究中获得的快乐甚于一切;其二是功利目的,从事学术研究对个人而言是较好的职业选择、较好的生活方式;其三就是社会情怀,总想通过学术研究寻找到解决社会问题的答案。将马克思主义作为研究对象,就决定了这门学科不可能仅仅具有学术兴趣,也不可能通过对马克思主义的研究获得个人解脱。马克思主义是对资本主义社会的反思,它通过对资本主义条件下人们生存状况的揭示,通过对社会发展规律的研究,指出资本主义必然灭亡、无产阶级终将获得解放。因此,马克思主义大众化是马克思主义学术研究的内在要求。(2)不能大众化的马克思主义学术研究,必将导致马克思主义的神秘化。所谓马克思主义的神秘化,就是将马克思主义变成只有极少数人明白的理论,他们成了普通大众通晓马克思主义的必经中介。由于神秘化,马克思主义与社会大众之间出现了绝对不可跨越的鸿沟。马克思主义神秘化,第一步就是将语言陌生化,当前学术界研究马克思主义具有这样一种倾向,喜欢对西方理论生吞活剥,喜欢借用一些偏

词、怪词,似乎非此不足以表达出自己的学术见解,马克思主义研究变成了极少数学者玩弄的游戏。紧随神秘化而来的必然是对马克思主义解释的随意化、任意化,将自己的主观见解随意扣上马克思主义之名,表面上是马克思主义,其内在往往充斥着非马克思主义、甚至是反马克思主义的内容。毛泽东曾说“洋八股必须废止,空洞抽象的调调必须少唱,教条主义必须休息,而代之以新鲜活泼的、为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派。”^[11]马克思主义学术研究必须与大众化结合起来,这样马克思主义学术研究的成果才有用武之地。

没有学术研究的马克思主义大众化难以避免形式主义和庸俗化倾向。(1)所谓形式主义,就是只重形式而不管实质、只看现象不看本质的作风。马克思主义大众化是要让人民群众真正认识马克思主义、掌握马克思主义、信仰马克思主义。改革开放以来,我国普通民众的受教育水平得到大幅提升、新兴媒体的大面积推广,这既有利于普通民众更快掌握大众化的知识,同时也对大众化提出了更高要求。普通民众对那些老生常谈、毫无新意的东西已经不感兴趣,他们主观上希望大众化的知识内容贴近实际、宣传形式多种多样、理论视野更为开阔。马克思曾经说过“理论只要说服人,就能掌握群众;而理论只要彻底,就能说服人。所谓彻底,就是抓住事物的根本。”^[12]只有彻底的理论才能说服群众,才能实现大众化。理论只有学术研究才能彻底,才能让大众乐于听闻并听有所获。没有了学术研究的大众化,无论形式上搞得多么热闹,只会浪费大量人力、物力和财力,很难真正收到实效。(2)所谓庸俗化,就是将真理相对化、原则模糊化、思想消极化。庸俗化的出发点就是眼前利益、物质利益和自我利益,在思想上丧失对真理、对社会发展规律的探索 and 追求,对新事物、新情况、新理论毫无兴趣,对理想、信念不屑一顾;在实践上“缺乏政治上的敏锐和坚定,划不清基本的原则是非界限;用单纯的经济利益、习俗观念甚至江湖义气看待党内生活和干部关系;在社会思潮和风气面前,不思考、不分析、不判断,随波逐流,盲目从众,一事当前不是认真想想

该不该做,而是左顾右盼看别人做没做。”^[13]庸俗化使人们的精神状态萎靡不振,没有强烈的紧迫感、危机感、责任感,想方设法为各种不讲正气的行为寻找借口,为自身开脱。马克思主义是反映事物的普遍规律和人类社会的客观要求的大道理,然而人们对“大道理”的通常看法是抽象、空洞、不切实际、与我无关。我们认为“大道理”不但要讲,而且要讲好。讲好大道理就必须进行学术研究,大道理往往隐藏在表象的背后。没有艰苦的学习、探索和实践,没有由表及里、由此及彼的硬功夫,就无法领会和把握好大道理,就讲不好大道理,更谈不上在实践中运用好大道理。邓小平同志曾经说:“不注意学习,忙于事务,思想就容易庸俗化。如果说变质,那么思想的庸俗化就是一个危险的起点。我们还是要造成一种学习的空气,学习理论的空气,学习实际的空气。”^[14]马克思主义学术研究面向社会现实而不迎合现实,通过发掘纵向、横向学术资源,不断推进理论创新,从而引领社会主流意识形态。马克思主义学术研究既满足了国家整合社会意识的需要,又满足了大众解决实际问题、获取新的知识、提升理论层次的要求。可以说,加强马克思主义理论学习和学术研究是避免马克思主义庸俗化最有效的手段。^[15]

总之,加强马克思主义学术研究、理论创新是马克思主义大众化的内在要求,而顺利推进大众化是马克思主义学术研究的主要目的。只有将马克思主义大众化与学术研究有机结合起来,才能使马克思主义真正成为人民群众建设有中国特色社会主义的理论武器。

[参考文献]

- [1] 徐长福. 马克思主义研究的学术化探索[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2010: 25.
- [2] [3] 中共中央马恩列斯著作编译局马列部. 马克思主义经典著作选读[M]. 北京: 人民出版社, 2004: 285, 334.
- [4] 毛泽东. 毛泽东论新闻宣传[M]. 北京: 新华出版社, 2000: 2.
- [5] 卡尔·波普尔. 科学发现的逻辑[M]. 北京: 科学出版社, 1986: 280.
- [6] 卡尔·波普尔. 猜想与反驳[M]. 上海: 上海译文出版社, 1986: 225.
- [7] 毛泽东. 毛泽东选集(第4卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1991: 1470-1471.
- [8] 李大钊. 李大钊全集(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2006: 260-263.
- [9] 侯松涛. 十年内战时期马克思主义大众化及其启示[J]. 马克思主义研究, 2010(5).
- [10] 毛泽东. 毛泽东著作选读(上册)[M]. 北京: 人民出版社, 1986: 288.
- [11] 列宁. 列宁全集: 第36卷[M]. 北京: 人民出版社, 1985: 467.
- [12] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995: 9.
- [13] 李雅清. 防止思想庸俗化[J]. 前线, 2000(6).
- [14] 邓小平. 邓小平文选(第1卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1994: 316.
- [15] 金春寒, 孙渝莉. 高校推进当代中国马克思主义大众化实践路径创新研究[J]. 重庆邮电大学学报(社会科学版), 2012(5): 144.

(责任编辑: 杨 睿)

On Dialectic Relation between Marxism Popularization and Academic Research

LIU Fu-sheng

(School of Marxism, Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, China)

Abstract: The academic circle has been doing in-depth study on the necessity and feasibility of the popularizing of the Marxism. To start with the relationship between the popularization of Marxism and the academic research, this article clarifies the differences and connections between the two, and further points out that the academic research without the popularization of Marxism will lead to mysticism and that the popularization of Marxism without academic research will inevitably result in formalism and vulgarization.

Key words: popularization; academic research; formalism; vulgarization